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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Wir definieren Poig als das Punktmafs in der Null auf Ny, das heifit fiir Y ~ Poig gilt
PolY = 0] = 1. Es sei X @ {Poi}|\ > 0}.

a) Bestimmen Sie den Maximum-Likelihood-Schétzer An von A.

b) Nehmen Sie an, dass A > 0 ist. Zeigen Sie, dass Xn konsistent ist und, dass v/n ’\%A B

Neo,1):
Hinweis: Sie diirfen den Zentralen Grenzwertsatz 31.02 im Skript der "Einfiithrung
in die Wahrscheinlichkeitstheorie und Statistik" des WS 18/19 verwenden. Diese

Aussage diirfen Sie auch in der Klausur verwenden.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Es sei X @ {Uf 9|0 > 0}.

a) Weisen Sie nach, dass @\n(X ) == max(Xj,...,X,) ein Maximum-Likelihood-Schétzer
fiir 0 ist.

b) Zeigen Sie, dass n(6 — 6, (X)) et Expy /g fiir n — oo gilt.

Hinweis: Verwenden Sie Satz 29.22 des Skriptes "Einfiihrung in die Wahrscheinlichkeits-
theorie und Statistik" WS 18/19.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Wir betrachten die Familie Pe = {Uf 16 € © = (0,00)}.



a) Zeigen Sie, dass Pg einen monoton wachsenden (bzw. isotonen) Dichtequotienten in
S(x) = x(n) = max(zy, ..., r,) besitzt.

b) Bestimmen Sie fiir X ® Pg einen gleichméfig besten Test zum Niveau o € (0, 1) fiir
das Testproblem Hy : 0 < 6y gegen H; : 8 > 6y mit festem 6y € ©.

c¢) Untersuchen Sie fiir o € (0,1) den Test pq(z) := max(a, L(g, o0)(T(n))) auf Opti-
malitét, das heifst entscheiden Sie, ob es sich um einen gleichméfig besten Test zum
Niveau « fiir das Testproblem aus Aufgabenteil b) handelt.

Aufgabe 4 (4 Punkte)

Beweisen Sie die Verallgemeinerung des Neyman-Pearson-Lemmas (Lemma 21.31) aus der
Vorlesung.
Hinweis: Orientieren Sie sich am Beweis des Neyman-Pearson-Lemmas (Lemma 21.16).

Klausurvorbereitung:
Die folgende Aufgabe dient zur Wiederholung des Vorlesungsstoffes und als Hilfsmittel zum
gezielten Lernen auf die Klausur.

Aufgabe 5 (Vorbereitung; 4 Bonuspunkte)
Wir betrachten die Familie Pgxp := {Pg |A € A := (0,00),0 € © := R} der geshifteten
Exponentialverteilungen mit Dichten

o x(7) = Aexp(—A(x — 0)) g ) (z) fiir v € R.

a) Sei A > 0 fest und sei X = (X1,...,X,)' @ {Py, |0 € ©}. Bestimmen Sie den
Pitman-Schétzer fiir 8 als Funktion von X.

b) Sei § € R fest und sei Y = (Y1,...,Y,)' @ {Py |\ € A}. Bestimmen Sie den
Kleinste-Varianz-Schétzer fiir A als Funktion von Y.

Abgabe:
In Zweiergruppen, bis spatestens Montag, den 08. Juli 2019, 11:15 Uhr.
(Die Ubungszettelkisten sind im 1. OG, INF 205, vor dem Dekanat.)
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